### 粤港澳电影专栏

## 《封神第二部》:

# 中国"乐土"文化理想呈现 及其叙事意义

■文/周文萍

备受期待的中国神话史诗电影《封 神第二部:战火西岐》(以下简称《封神 2》)春节档上映票房已经过10亿元,影 片宏大的战争场面、出色的特技制作令 人震撼,女将邓婵玉的形象更是亮眼, 但最令人感动的是片中表达出了中华 民族延续千年的"乐土"文化理想。这 种理想表达与故事发展和人物成长融 为一体,让《封神2》顺利完成了在《封 神》"三部曲"故事结构中承上启下的叙 事任务。

中国人对于"乐土"的向往最早 记录于《诗经》,《魏风 硕鼠》里就有 "适彼乐土,乐土乐土,爰得我所"的 呼喊。《封神》里的西岐正是这样的乐 土。《封神第一部》结尾,姬发逃离朝 歌回到西岐,西岐温暖的麦田与朝歌 阴冷的大殿形成鲜明对比,显示这里 才是理想家园。《封神2》的故事发生 在西岐,对西岐社会的展示必不可 少。为表现这个理想世界,剧组用真 实材料 1:1 还原了一个占地 200 亩的 西岐城,建筑了城门、城墙、街道、民 居和西伯侯府等超50栋单体建筑, 还种植了大片麦田。

影片对西岐安乐祥和的生活做 了充分展示。田野"黍麦离离,葛麻 苇苇",到处是美好的田园风光;建筑 质朴简洁,木屋和土墙都带着泥土与 庄稼的颜色;社会和谐安宁,领袖爱 护百姓,百姓安居乐业,淳朴友善。 片中西岐民众庆祝胜利,大家一起围 着篝火唱歌起舞,没有等级之分,也 没有身份之别。欢乐祥和的景象令 姜子牙禁不住称道:"这才是天下人 该有的日子"。所谓"天下人",正是 平民百姓。正如西岐百姓所言:"老 百姓开心,才是天下大事呢!"《封 神》的"乐土"想象里,包含的是中国 文化里的民本思想

《尚书 五子之歌》中说:"民惟邦 本,本固邦宁。"西岐既是百姓的乐 生,于此而长,长乐我乡。乐此乐土, 词揭示出《封神2》的保卫家园的主

最重要的是西岐少主姬发的成 长。姬发是整个《封神》系列电影的 核心人物,从开始崇拜殷寿的少年质 子到后来率军讨伐纣王成为天下共 贯穿于《封神》"三部曲"。成长不仅 已有了对西岐温暖生活的向往。 是其对使命的担当,更是心智的成 熟。《封神》"三部曲"将殷商更迭的 故事分为三个阶段, 姬发的成长也将 经历三个阶段。他在每个阶段都要 惑;也只有解决了内心的困惑,他才 的内心疑惑是"相信纣王还是父 亲?"。最终他认清了纣王的真面目, 觉醒反抗回到了西岐。

岐,但内心深处,他要解决的是"为什 已看到了西岐才是百姓生活的乐土, 么战"的困惑。不少观众困惑于姬发 姬发也有了为民而战的意识。由此 在这一部里显得犹豫不决,甚至一度 看来,从为西岐百姓而战到为天下百 向殷商将领邓婵玉投降,原因在于他 并不愿意选择战争。他深知西岐与 殷商力量悬殊,人民久未作战,他也 还缺乏带兵打仗的经验,贸然对抗无 主。 异于以卵击石。为避免战争失败后 百姓遭殃,他才产生了交出自己以换 取西岐安宁的想法,毕竟如果能以自

己一人的牺牲避免战争的话,那也算 是完成了保护西岐的使命。考虑到 战斗经验丰富的邓婵玉也曾相信闻 太师会在拿到封神榜后就放过西岐 百姓, 姬发的此一想法虽然幼稚, 却 也情有可原,这也反映出姬发对于百 姓的关爱。他像姬昌伯邑考一样都 是仁爱之君,这种仁爱也正是西岐能 成为乐土的原因。是热爱家园的西 岐百姓给了他战斗的决心,他们不肯 逃离,并当面告诉他"西岐也是我们 的家",他们愿意为家而战,姬发才逐 渐坚定了信念,在众人的帮助下一步 步肩负起"为家而战"的使命,最后在 战争中与邓婵玉一起闯入十绝阵阵

变化最突出的则是邓婵玉。这 个在《封神第一部》结尾彩蛋里以一 个昂首骑马进城的镜头令人惊艳的 女将军在《封神2》里带领殷商大军 进攻西岐,坚毅果敢、杀伐决断,飒爽 英姿充满力量。她在片中从主动请 命讨伐西岐转变为反对纣王帮助西 岐破十绝阵,最后为拯救西岐百姓不 惜牺牲自己,让她转变的正是西岐百 姓的安乐生活给予她的认同感。

邓婵玉是邓九公女儿,这被她反 复强调的身份令她骄傲而孤寂。她 请命出征西岐,是为殷商建功,更是 继承父志。她作战经验丰富,具有出 色的武力和谋略,在战斗中无论是遭 遇敌军河道突袭、山谷埋伏还是半夜 偷袭,她都能从容不迫、冷静应对 父亲给她带来了军人的骄傲,也带来 了孤寂的内心,她接受了常年征战的 生活和未来战死沙场的宿命,却并未 想过在自己"为父而战"的志愿背后 父亲又是为何而战?

出征西岐让邓婵玉看到了平民 生活的美好。在她带兵过河时, 西岐 人对她唱起表达青年男女爱情的民 歌:"有女怀春,河水其泱,何不同 舟,共泛水中央?"她虽表现得不在 乎,却也能从中感受到普通民众生活 的美好。与姬发几次交手,她发现了 土,百姓也就乐于在这里生活并且保 姬发的善良。在她为拿封神榜随姬 护它。《封神2》片尾曲《乐土》仿照 发进入西岐后,百姓欢乐祥和的生活 《诗经》四言诗的形式描绘了西岐平 更是感染了她。一个细节是常年穿 和安宁的生活和人们保家卫国的决 着铠甲的邓婵玉在西岐换上女装照 心:"适此乐土,我居我处,于此而 镜子,镜子里的女人形象让她有些惊 慌,她竟本能地躲了一下,显露出对 我守我护。嘉宾是迎,仇寇当逐。"歌 和平生活的陌生与不适,而就在她还 在迟疑时,西岐百姓已经接纳了她, 题,明确了西岐对抗殷商战争的正义 她们为她头上插上花朵,笑着要给她 性,也成为故事发展和人物成长变化,做媒,又将她拉到了欢庆的队伍之 中,大家一起载歌载舞,沉浸在欢乐 的气氛之中。她体验到了西岐百姓 其乐融融的生活 办理解了姬发所说 "为活人而战"的意义。有这些体验, 她最后拒绝闻仲屠城的命令也就有 了根由,不仅因为父亲不曾让她屠杀 过平民,更因为她已经对这里产生了 认同。牺牲前,她让姬发再次唱起在 主的武王, 姬发的成长将随故事发展 河上唱过的歌谣, 表明她孤寂的内心

与神魔小说《封神演义》将商周 更迭的演义为神仙之战,以神仙为叙 事核心、战争胜负由神仙意志所决定 不同,《封神》作为神话史诗电影,讲 完成一个使命,也要解决内心的困 述的是人的历史与故事,人是叙事的 核心,战争胜负将取决于人心向背, 能完成自己的使命。《封神第一部》 神仙起到辅助作用。此中具有表征 中,他的使命是觉醒和回归,要解决 意义的是姜子牙寻找天下共主,《封 神第一部》里他认识到殷寿并非其 人,《封神2》里他又将希望寄托在了 太子殷郊身上。他和姬发都还未意 《封神2》中姬发的使命是守卫西 识到姬发才是未来的天下共主,但他 姓而战,或许将是《封神第三部》里武 王伐纣的一大理由,而姜子牙也会在 《封神第三部》里找到真正的天下共

> (作者为广州大学副教授、广东省 电影家协会主席团成员、广州市文艺评 论家协会副主席)

### 中国电影艺术研究中心 电影文化研究部专版

## 2025春节档: 哪吒闹春,创造"神话"

■ 文/周 夏

2025 注定是非凡的一年。在中国电影 诞生120周年、世界电影诞生130周年之际, "哪吒2"横空出世,一骑绝尘,自上映以来就 不断刷新国内外各种纪录:上映第9天突破 57.76亿元登顶中国影史单片票房冠军:上映 第13天超越11.52亿美元(83.53亿元)成为 首部进入全球影史票房榜TOP30的非好菜 坞影片,同时也是全球影史单一市场票房冠 军,自此才真正掀开了中国电影参与国际竞 争的序幕,正式登上世界舞台,逐渐成为风 靡全球的现象级文化事件。作为电影行业 里的一分子,每天见证奇迹的诞生真是兴奋 不已,这个票房数字不断攀升的过程本身就 很燃,期待"哪吒"创造更多的精彩

#### 喜剧元素、CP组合和类型混搭

《哪吒之魔童闹海》的成功自有其理由: 传统IP的强大感召力,前作《哪吒之魔童降 世》的超高口碑,全方位升级的特效,美轮美 奂的奇观画面(玉虚宫仙境、海底龙族炼狱 等令人叹为观止的场景),出彩适宜的配音 配乐,丰满立体、个性鲜明的人物(龙族四兄 妹,申公豹家族、土拨鼠、石矶娘娘、无量仙 翁、鹤童鹿童等),共用一个肉身的冰火CP, 环环相扣、节奏紧密的情节,激烈精彩的打 斗,感人至深的亲情友情,时代精神的注 入……饺子领衔的国内动漫人才团队,将每 个组成元素都做到了顶级,创造了中国动画 片的天花板。当然,"哪吒2"的喜剧元素和 类型混搭与春节的喜庆氛围极为适配,既有 笑点,又有泪点和燃点,亲子合家欢属性更 是全年龄覆盖,一家老小看"哪吒"成为过年 的首选。

同样,春节档票房排名第二的《唐探 1900》兼具喜剧元素,集悬疑、探案、爱情、家 国情怀于一体,这个全球化视野、国际化制 作的中国原创系列IP虽然倒回了125年,但 做到了全方位升级,另把中医、魔术、影戏等 传统文化串入其中,中西合璧,构思巧妙,趣 味盎然,让人笑泪齐飞,获得各种情绪的释 放和满足。叙事杂而不乱,编织缜密,张弛 有度;人物鲜活生动,几方势力,有条不紊; 台词精彩, 全句频出, 笑点泪点恰到好处。

王宝强和刘昊然饰演的角色依然是一对侦 探CP.但显然王宝强饰演的华裔印第安猎 人阿鬼战斗力增强,刘昊然饰演的留美青年 秦福把传统的中医诊疗法望闻问切应用于 探案。周润发饰演的唐人街白堂主就像整 部影片的压秤砣、定心丸,沉稳有力;还有白 少爷和爱丽丝跨越种族的爱情,纯洁无瑕。 一众喜剧演员岳云鹏、魏翔、小沈阳的加盟, 中.增添了众星智岁的喜庆色彩。

#### 政治叙事和家国情怀

除了鲜明充分的喜剧元素,《哪吒之魔 童闹海》和《唐探1900》还有一个共同的特 征:政治叙事中掀起抗强权的燃情。虽然 "哪吒2"是古代神话,"唐探4"指向历史,但 影片都设置了一个极其伪善的终极反派大 BOSS: 无量仙翁和资本家威曼。他们表面 慈眉善目,同情弱者,主持公道,内里却怀揣 阴谋, 借正义之名却做着极其肮脏龌龊的里 箱交易,滥杀无辜,嫁祸他人,误导大众。同 时,影片也张扬了代表着阳光希望的少年 气,当哪吒识破无量仙翁的假慈悲,当"福 贵"侦探戳破格兰特的种种恶劣行径,当郑 仕良和白少爷踏上无畏的救国之路,当白堂 主揭穿威曼暗黑的政治阴谋……这一切都 真相大白时,观众才恍然大悟。影片通过历 史神话故事新编也影射了现实世界中战争 是如何爆发的,贪婪、误解、仇恨、宿怨、不 公……,并通过虚拟的英雄人物表达了反战 情绪,伸张了正义。

尤其是《唐探1900》,把中华民族的屈辱 史、海外华人的血泪史、革命党人的救国史 作为大背景,增加了故事的格局和厚度。风 云际会的历史大舞台上,各种人物粉墨登 场,以小博大,通过一个个连环杀人案件带 出一个个人物,而一个个人物背后都是一部 部家族史,每个人物几乎都有可对照的原 型。没想到影片中最感动我的是岳云鹏饰 演的晚清钦差临死前的那句"救中国",还有 周润发饰演的白堂主最后代表华人商会振 聋发聩的发言,激愤、悲壮,观众的爱国情怀 也随之激荡,久久不能平静。片末,魏翔饰 演的魔术师在船上预言:"我们会成为最强

大的国家!那才是世上最伟大的魔术!"联 想到当下中国,感慨万千。

除了"哪吒2"和"唐探4",春节档的《封 神第二部:战火西岐》《射雕英雄传:侠之大 者》《蛟龙行动》同样也有爱国情怀的表达 虽然一个是神仙斗法的史诗神话,一个是蒙 汉对峙的武侠片,一个是潜艇作战的现代军 事片,但三部影片对爱国爱民、企盼和平这 样的主流价值观的表达是一致的。

#### 性别形象和时代精神

历来春节档是男性英雄争霸天下的时 机,但这几年也有所破局。从2021年到2024 年, 贾玲的两部影片《你好, 李焕英》和《热辣 滚烫》先后成为当年春节档的票房冠军,着 实让女性主导的电影扬眉吐气了一把。虽 然今年春节档女性主导的电影缺席,雄性阳 刚之气充溢银幕,纵观这六部影片中的女性 形象,整体比较弱势,简单,大部分都是承载 叙事功能的工具人。但还是杀出来了一个 "邓将军",另有女将军哪吒母亲,女战十蛟 龙队员佟莉等,也都有了当下与时俱进的性

《封神第二部:战火西岐》中,飒爽威严 的"邓将军"在战场上英勇无畏,指挥若定, 视死如归,光彩照人,风头甚至盖过了西岐 少主姬发。叙事重心也从神仙打架转到了 邓婵玉和姬发之间的斗智斗勇。可贵的是 几个回合的较量下,邓婵玉在姬发的影响下 发生了本质的转变,有了变化成长的完整人 物弧线。尤其是在西岐的篝火晚会中,邓婵 玉体会到融入于民的快乐日子,最后为救西 岐百姓而牺牲自我,是英雄自戕的高光时 刻。如果说闻太师是执迷不悟的愚忠,那么 邓将军的倒戈则是以民为本的人性觉醒,这 个价值观颇为现代、高贵,也让那尔那茜饰 演的女性英雄魅力无限,熠熠生辉。

放眼全球,东方文化正在崛起。李子柒 制作的传统文化短视频在海外流行,《黑神 话:悟空》打破中国游戏的历史纪录,风靡全 球。而今, 春节档中的"小小魔童"超出了所 有人的想象,正在创造新的神话,让我们拭 目以待。

## 《蛟龙行动》:

# 新时代大学生不容错过的青春励志之作

■ 文/金子琪

2025年春节档新片《蛟龙行动》题材独 特,堪称国产军事题材电影的一次大胆创 新。作为首部聚焦"潜艇战"的影片,它不仅 填补了国产电影在这一领域的空白,更通过 深海战场的故事,与广大观众尤其大学生群 体的生活与追求产生了深刻共鸣。片中的 蛟龙小队成员,既是守护海疆的钢铁战士, 也是怀揣梦想的热血青年。在深海的密闭 空间里,他们用坚韧诠释责任,用专业演绎 担当,用热血书写信仰。这些英雄形象不仅 展现出时代的青春力量,也映射并激发了每 一位年轻人内心深处对理想与责任的追求, 是一部能为新时代大学生输送强大精神力 量的青春励志之作。

### 建立新时代大学生的 国防安全意识

兵的艰辛与伟大,带领观众深入深海战场, 感受紧张刺激的战斗氛围。影片中,蛟龙 小队在执行任务时遭遇敌方潜艇的追踪, 深海中的每一次声呐回响都令人屏息。这 种沉浸式的视听体验,不仅让观众感受到 战争的残酷,也让国防安全的抽象概念变

对于大学生来说,这部电影通过强大的 电影语言揭开了深海战场的神秘面纱,提供 了一次深度了解国家军事科技与国防力量 的宝贵契机。影片中,蛟龙小队在极端环境 下坚守岗位的场景,让人深刻领悟到国防安 全的重要性。正如片中队长所说:"深海之 下,每一秒都是生死较量,但我们身后是亿 万同胞的安全。"这种责任感与使命感,无疑 会激发大学生及其他年轻人的爱国情怀与 国防意识。

## 点燃新时代大学生的 科技强国梦想

称一场视觉盛宴。从先进的潜艇设备到高 精尖的作战系统,该片以硬核的科技元素 展现了我国军事发展的迅猛步伐。例如,

一次军事科技的科普,更是一次对未来科技 发展的畅想。影片通过科技与军事的结合, 传递出"科技强国"的时代强音。正如片中 一位年轻工程师所言:"我们的每一次创新, 档不仅是年轻人的观影高峰期,也与影片 《蛟龙行动》以独特的视角展现了潜艇 都是为了守护祖国的深海边疆。"这种将个 人梦想与国家使命紧密结合的叙事,无疑会 激励更多大学生投身科技创新,为实现中国 梦贡献青春力量。

## 激励新时代大学生的 责任与担当

更是一曲充满家国情怀的时代颂歌。影片 和平的环境,岁月静好,但这背后是国家 中,潜艇兵在极端环境下的坚韧与无畏, 深刻诠释了什么是责任与担当。例如,在 深海任务中,蛟龙小队成员面对氧气不足 的危机,依然选择坚守岗位,最终成功完 成任务。这种"苟利国家生死以"的精神, 让人动容。

对于正处于人生关键阶段的大学生而 言,这种精神无疑具有强烈的感召力。影

片通过热血的情节与感人的细节,引导年 轻人思考个人价值与国家使命的关系。正 如一位大学生观众所言:"影片让我明白, 我们的每一分努力,都是国家发展的一部 影片中大量未来军事科技的呈现,堪 分。"这种将个人命运融入国家发展的叙 事,不仅让人感受到时代的脉搏,也激励 着大学生勇敢追梦、报效祖国。

《蛟龙行动》是一部紧张、刺激、热血, 蛟龙小队使用的"深海潜航器"不仅具备超 适合大学生观看的电影。当然,影片也有 强的隐身功能,还能在极端压力下完成高 一些不足,比如蛟龙小队的成员虽各具特 难度操作。这些科技细节不仅让观众大开 色,但角色之间的性格差异还可以进一步 眼界,也让人感受到"科技强国"理念的深 加强。如果能突出队员们在行为模式和处 事风格上的差异,展现性格碰撞带来的戏 对于热爱科技的大学生来说,这不仅是 剧张力,相信会对年轻观众产生更大的吸 引力和更深的情感共鸣。此外,从传播效 果来看,如果将《蛟龙行动》调整至暑期档 放映,或许能吸引更多大学生观众。暑期 的青春励志主题更加契合。通过暑期档的 集中宣传,影片可以更好地实现"破圈"传 播,成为年轻人热议的文化现象。

总之,我认为《蛟龙行动》有着新颖的 题材、硬核的科技呈现和深厚的家国情 怀,是一部特别值得大学生观看的青春励 志之作,它不仅能给大学生带来一次视觉 与心灵的双重震撼,更会带来很多关于责 《蛟龙行动》不仅是一部军事动作片, 任、梦想与成长的深刻思考。我们生活在 的强大与英雄的负重前行。看完电影,心 中不禁感谢我们的国家,感谢保护我们的 英雄;心中不由这样想,在这个新时代,我 们每一个大学生都应自觉肩负起属于自己 的使命,让青春在奋斗中绽放,不负国家 不负人民!

(作者单位:东北师范大学)